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Wiirme 2 - Energicumsatz

1 hmelzpunkt un hmelzwirm S

T  Unter dem Schmelzpunkt versteht man die Temperatur, bei der ein Korper schmilzt.
Zum Schmelzen eines Stoffes ist Energie notwendig, die sogenannte spezifische
Schmelzwirme, angegeben in kJ je kg Stoff.

E  Bestimme den Schmelzpunkt und die spezifische Schmelzwérme von Eis.
Gib dazu Eiswiirfel mit bekannter Masse in Wasser mit bekannter Masse und
Temperatur ( Kalorimeter verwenden ) und versuche, die Temperaturdnderung bis zum
Ende des Schmelzvorganges moglichst genau zu bestimmen.
Berechne daraus die spezifische Schmelzwédrme Qg von Eis mit folgender
Energiebilanz ( die Energie zur Erwérmung des Eises auf 0°C wird vernachléssigt ):

cw my (T;-Ty) = mg Qg + mg cy T
(abgegebene Wiarme = Schmelzwirme + Wiarme zum Erwérmen des Eiswassers )
Qg = e kJ/kg

F  Interpretiere das mit dem Computer aufgenommene T - t - Diagramm, welches den
Temperaturverlauf wihrend der Abkiihlung und des Erstarrens von fliissigem Stearin
sowie die weitere Abkiihlung des festen Stearins zeigt.

2 Energicumsatz beim Erhitzen von Wasser mit einem Bunsenbrenner

T  Fiihrt man einem Wassergefdll Energie mit einem Bunsenbrenner zu, geht im
Allgemeinen ein groBer Teil der vom Brenner freigesetzten Energie als Abwarme
verloren, der Rest fiihrt zur Erwdrmung des Wassers und schlieBlich zu dessen
Verdampfung. Aus folgendem Experiment soll {iber die Erwdrmung des Wassers der
Anteil der im Wasser "ankommenden" Energie und die Verdampfungswirme von
Wasser bestimmt werden ( die fiir die Umwandlung von 1 kg Wasser mit 100 °C in
Wasserdampf mit 100 °C notwendige Energie in klJ/kg ).

Fiihre das Experiment wie beschrieben durch und mache sorgfaltige Aufzeichnungen fiir

die anschlieBende Auswertung ( lies vorher die gestellten Rechenaufgaben kurz durch )
!
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Bringe etwa 200 ml Wasser mit bekannter Masse und Anfangstemperatur in einem
Erlenmeyerkolben ( bedecke die Offnung mit einem Stiick Karton ) mit einem
Bunsenbrenner, dessen Flamme wéhrend des ganzen Versuchs nicht verédndert werden
darf, zum Sieden und lies dabei alle 2 Minuten die Temperatur ab.

Wenn das Wasser wallend siedet, notiere den Zeitpunkt und lasse das Wasser genau

4 Minuten lang verdampfen. Stelle anschlieend den Brenner mit unveridnderter Flamme
einige Minuten auf die Analysewaage und ermittle die zeitliche Massenabnahme des
Butans bei der Verbrennung.

Bestimme auch die Masse des verbliebenen Wassers.

a) Entnimm deinen Notizen, um wieviel Grad das Wasser wéhrend einer bestimmten
Zeit, z.B. 4 Minuten, erwdarmt wurde und berechne daraus die Energiezufuhr pro
Sekunde durch den Bunsenbrenner - die "Erwirmungsleistung' des Brenners:
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b) Vergleiche diesen Wert mit der vom Butan tatsichlich freigesetzten Energie:
Ermittle dazu mit Hilfe deiner Unterlagen aus der Chemie die umgesetzten Enthalpien
( Reaktionsgleichung ), die freiwerdende Energie je Mol und aus dem gemessenen
Massenumsatz je Sekunde die Leistung des Brenners:

OH = ... kJ/mol Bm/Dt = ............ kg/s
Leistung des Bunsenbrenners daher: Py = o w

Welcher Prozentsatz der freigesetzten Energie wird also vom Wasser aufgenommen ?

P/ Pth = eieeeen %

¢) Aus der Dauer der Verdampfung (240 s ) und der gemessenen Erwidrmungsleistung
des Brenners 1d6t sich die zur Verdampfung benétigte Energie berechnen (Q =P - t)
und mittels Division durch die Masse des entstandenen Wasserdampfes ( Verringerung
der Masse des Wassers in kg ) kann man die spezifische Verdampfungswiirme Qy von
Wasser berechnen:
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